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Prova de Conhecimentos Especificos
12 QUESTAO: (1,0 ponto)

Tendo-se calcinado 1,42 g de uma mistura de carbonato de célcio e carbonato de
magnésio, obteve-se um residuo que pesou 0,76 g. Pede-se entdo:

a) as equagdes quimicas balanceadas das reagdes em quest&o;
b) acomposigdo méassica dos componentes da mistura (% em massa).

Dados: M, =40 g/mol, M, =16 g/mol, M, =24 g/mol, M, =12 g/mol

Célculos e respostas:

a) As reacdes sdo:
CaCO; - CaO+ CO,
MgCO3 — MgO + CO,

b) Calculo da composigdo massica:

CaCO; - CaO+ CO,

100g 569
X y
MgCO; - MgO + CO,
84g 409
z w
Xx+z=142¢
y = 56x/100
w = 40z/84
y +w=0,769

Resolvendo-se o sistema de equac@es, encontramos: x = 1g e z = 0,42¢

A composicdo da mistura é:

Massa Composicado massica (%)

CaCO3 1,00g | = @ x100 =70,5%
42
42

MgCO, 0429 | = 0— x100 = 29,5%
42
Total 1,42g | =100%

Resposta: A composigdo da mistura reacional é: 70,5% em massa de CaCOj3; e 29,5% em massa de MgCOs.
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22 QUESTAO: (1,0 ponto)
Torne balanceadas as seguintes equacoes:
a) KMnO,4 + HCI - KCI + MnCl, + H,O + Cl,
b) KMnO,4 + H,SO4 + H,S - K, SO, + MNSO4 + H,O + S
c) NaOH + Cl, » NaClO; + NaCl + H,O
d) P,Ss + HNO3; — H3PO, +H,SO,4 + NO, + H,0

e) st + Br, + Hzo - H2804 + HBr

Célculos e respostas:

a) 2 KMnQ, + 16HCI - 2KCI + 2MnCl, + 8H,0 + 5Cl,

b) 2KMnQ, + 3H,S0, + 5H,S - K,SO,4 + 2MnSO, + 8H,0 + 5S
¢) 6NaOH + 3Cl, - NaClO; + 5NaCl + 3H,0

d) P,Ss + 40HNO; - 2H3PO, +5H,S0O,4 + 40NO, + 12H,0

e) H,S + 4Br, + 4H,0 - H,SO, + 8HBr
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32 QUESTAO: (1,0 ponto)

Calcule a férmula molecular de um composto organico, sabendo-se que a sua
composicdo massica € a seguinte: C =40,67%, H = 8,47%, N = 23,73% e o restante de

oxigénio. Sabe-se que sua massa molar € de 118g/mol.

Dados: M. =12 g/mol, M, =16 g/mol, M, =1g/mol, M, =14g/mol

Célculos e respostas:

Céalculo da férmula empirica:

= M = 3’38m0| 3'38m0| -
12g/mol 1,69mol

_ 8479 _ 847mol - 8,47mol iy
1g/mol 1,69mol

_ 2373g —169mol - 1,69mol _1
14g/mol 1,69mol

_ 27,139 =169mol - 1,69mol —1
169 /mol 1,69mol

Logo, a férmula empirica é C,HsNO.

A férmula molecular se calcula levando-se em conta a massa molecular do composto

organico, que é de 118g/mol.
(2 I\/IC + 5MH + IVIN + MO) n= Mcomposto

(2x12+5x1+14+16) n =118 0 n=2

Resposta: A formula molecular é entdo: C4H1oN,O,.
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42 QUESTAO: (1,0 ponto)

a) Calcule a entalpia padrdo de formacao do benzeno, a partir dos dados de entalpias

de formacéo e de combustdo dos compostos apresentados na tabela abaixo:

b) E areacdo endotérmica ou exotérmica?

Dados:

Substancia | AH® (kd/mol) | AHZ (k/mol)

CO, -393,7
H,0 () -286,0
CeHs (9) -3303,1

Célculos e respostas:

Partindo das seguintes reacoes:
C+0, - CO,
H, + %2 O, - H,O(()

CeHs(9) + 1% O, — 6 CO, + 3 H,0O(Y)

Devemos considerar os coeficientes estequiométricos da reacdo. Assim, para se
calcular a entalpia de formacgéo do benzeno temos:

6C + 60, - 6CO, AH? =6 X (-393,7) = -2362,2 kJ/mol
3H, + % O, - 3H,0(0) AH? = 3 x (~286,0) = -858,0 kJ/mol
6 C02 + 3 HQO(K) — CGHG(g) + 1% 02 AHg = 3303,1 kJ/mol

6C + 3 Hy - CeHe(g) + H,0(7) AHC = 82,9 kJ/mol

Resposta: a) A entalpia padréo de formacao do benzeno é de 82,9kJ/mol

b) A reacdo é endotérmica
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52 QUESTAO: (1,0 ponto)

A gue temperatura deve-se aquecer um recipiente aberto, para que saia metade da

massa de ar nele contida a 20°C? Considere a lei dos gases ideais.

Célculos e respostas:

Uma vez que ndo héa variacdo da pressao nem do volume, teremos:
IDinicial do gas = Pfinal do gas = Pexterna =P

Vinical do gas = Vfinal do gas = Vrecipiente =V
. _ _m
Considerando que Minicial do gés — m e qué Miinal do gas — 3

Considerando a lei dos gases ideais, teremos:

Pv=nRT O PV,=nRT, e PV;i=n:RT;

PV, _ n,RT,
PV, n(RT;
m o
P|V| — mar O& miTiD =1 m (2|’]F])+27%) :Tf 586K = Tf 586 273 313°C
P Vi —RT, m,T; ETf

ar

Resposta: Devemos aquecer o gas até 313°C.
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62 QUESTAO: (2,0 pontos)

2 —_—
Considere a funcéo f definida por f(x)= %
X -

Determine

a) o seu dominio.

b) assintotas horizontais e verticais do gréfico de f caso, existam.

c) pontos onde o grafico de f corta os eixos coordenados.

d) intervalos onde o gréfico de f € crescente e onde é decrescente, ponto de maximo,
minimo e inflexdo, caso existam.

e) um esboco do gréfico de f.

Célculos e respostas:

_ X -6x+9 _  (x-9°
x* -9 (x=3)(x+3)

1) f(x)
a) Dominio de f: O —{-3,3}

_m2
b) ||m& =1. Logo, y = 1 e assintota horizontal.
xoze (X =3)(X+3)

Iirrsy f(X) = —oo; |irr317 f(X) =+o0 = X =—=3 e assintota vertical.
lim f(x) = lim f(x) =0 = x =3n&o e assintota vertical.
x-3* X-3"
c) f(0)=-1le f(x)=0= x=3.Mas x =30 Dom(f). Logo, corta os eixos em (0,-
1).
_6(x-9)°
(XZ _9)2

nao existe para X = 3 ou x = -3. Também nao pertence ao dominio de f.Logo, f ndo
tem maximo nem minimo locais. Também néo tem ponto de inflexao.

d f'(x)

=0 = x = 3.Mas x=3 nao pertence ao dominio de f. A derivada
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Calculo e resposta:

| SR

A

|
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72 QUESTAO: (1,0 ponto)

Determine a &rea da regido do plano que estd compreendida entre as curvas de
equacbes y =| x — 3| e y = 6x — X°.

Calculos e respostas:

v

. Entdo, a area e dada

Os graficos se intersectam em X =

5+ﬁex:7—ﬁ
2 2

por
5437
A= [ [(6x=x")=(3-x)]dx + j[(esx—xz)—(x—s)]dx=—9+Z(7—\/§)2+i(7—\/§
. ; 8 24
3 5 o1 3,3 _4
E(?—ﬁ)+§(5+x/§) 24(5+\/§)+2(5+\/§) >
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82 QUESTAO: (1,0 ponto)

Determine os valores de a e b, para que a fungéo z definida por z(x,y) = a sen xy

. N N 0%z 0’z 0z 0z _
+ bx cos v, seja solucdo da equacgdo =Xy — tX— -
oxoy 0Xx ox ~ oy

=9cosxy —5(xy —1) seny +9xy(y> —1)sen xy —-5xcosy.

Célculos e respostas:

0z _ 07 _ 0%z, _
—— = aycox(xy) +bcos(y); —— = axcos(xy) —bxsen(y); —; = —ay“sen(xy);
0X ay 0X

0%z 0°z

oxdy  0yox

= acos(xy) —axysen(xy) —bsen(y)

Comisso,a=9eb=-5

10
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92 QUESTAO: (1,0 ponto)

Considere uma matriz A, tal que

i) seu determinante é 1.
i) seus autovalores sdo 0, 1 e -1, cada um com multiplicidade 1.
i) ela é simétrica.

Determine
a) aordem da matriz.

b) se elatem inversa.
C) uma matriz possivel.

Célculos e respostas:

Se os trés autovalores tem multiplicidade 1, s6 podem ser solucdo de uma equacao
caracteristica de grau 3. Logo, a matriz tem que ser uma matriz 3x3.

Se a matriz tem um auto valor igual a zero, seu determinante n&o pode ser 1 Portanto,
ndo existe nenhuma matriz A com essas caracteristicas.

11




